

# 北外图书馆通讯

2012年6月 第十九期

北京外国语大学图书馆主办 网址:<http://lib.bfsu.edu.cn>

## 图书馆召开“全国外语院校图书馆联盟小语种文献建设与服务研讨会”

5月25日,北外图书馆在日研中心会议室召开了“全国外语院校图书馆小语种文献建设与服务研讨会”,会议邀请到CALIS中心、CASHL中心、国家图书馆、相关十所高校图书馆及三家图书进出口公司的领导和采编人员,共50余人参会。

CASHL中心秘书长关志英、CALIS联机合作编目中心常务副主任喻爽分别作了题为《高校人文社科外文文献资源布局与保障研究》和《CALIS小语种文献联合编目》的发言,详细介绍了小语种资源建设情况、共享程度以及外语联盟所做的贡献。北京大学图书馆、国家图书馆、北京师范大学图书馆、上海外国语大学图书馆、广东外语外贸大学图书馆、北大外国语学院图书馆、北外日研中心图书馆、北外图书馆的采编馆员分别就本馆小语种文献采编情况、工作方法、问题难点

### 本期要目

- ❖ 图书馆召开“全国外语院校图书馆联盟小语种文献建设与服务研讨会”
- ❖ 图书馆新主页上线
- ❖ 图书馆电子书资源一览
- ❖ 主动走进院系 深化学科服务
- ❖ 图书馆新开通实时在线咨询

以及信息共享服务措施等作了发言。三家图书公司的领导针对馆员们提出的问题和要求,介绍了小语种文献服务的情况和改进方向。

在讨论环节大家畅所欲言,互相交流、互相启发,气氛十分热烈。北外图书馆副馆长杨晓景对会议做总结发言,并提出图书馆联盟的下一步发展计划。  
(文献资源建设部 王源明)



## 图书馆新主页上线

图书馆新主页在2012年5月份全新上线了,新主页整体色调秉承了学校红灰的校园设置思路,给人震撼的视觉效果。

新主页对我校图书馆业务进行了整合,脉络清晰,特点鲜明。特别是资源整合检索,读者可以在一个检索框中检索图书馆所有的电子和纸本资源,不用再对数据库逐一查找,使用更方便。图书馆还根据社会发展形势,开通了手机图书馆,读者通过智能手机或者掌上电脑就可以浏览图书馆的各种电子资源,这样读者就可以有效地利用自己的碎片时间进行阅读。新主页的另外一个特色就是日历系统,从该系统可以了解图书馆每天的活动安排,开放时间,以及未来几个月的时间安排,这对读者提前安排时间参加图书馆的各项活动提供了很好的帮助。



(图书馆新主页)

图书馆新主页中还增加了互动模块,比如留言板和QQ实时资讯。这些都方便读者及时和图书馆进行交流,图书馆也能够第一时间了解读者的需要和意见,以便在图书馆的工作中做出相应调整。网址:<http://lib.bfsu.edu.cn>

或<http://202.204.132.205/>。(技术部 单铁柱)





# 《伦敦文学地图》简介

上海交通大学出版社于2011年7月出版了由美国当代著名文学批评家哈罗德·布鲁姆主编的布鲁姆文学地图译丛。《伦敦文学地图》是这套译丛中最具代表性的一部著作，颇受英国文学研究者的喜爱。该书将伦敦设为研究的焦点，以具体的作家和作品为切入点，探究了自中世纪到当代伦敦与文学的关系和伦敦的发展史。

该书共分为十章，章节的划分以历史时期为依据。该书的信息量颇大，每个章节都从伦敦的地形图入手，在全面介绍该时期文化和社会特征的基础上，或简略，或详细地叙述了英国文学史上该时期与伦敦密切相关的作家，从中世纪的乔叟到当代的拉什迪皆被囊括在内。该书并没有简单地以平铺直叙的方式介绍每个作家与伦敦的关系，而是把每个作家都置入到伦敦的地形图中，以历史事实为背景，叙说了这些作家在伦敦某些区域中发生的奇闻轶事，伦敦的哪些区域、哪座建筑和特征对这些作家的文学创作产生了影响，以及这些影响如何在具体的文本中表征出来。这使该书更加生动有趣，颇具可读性。通过对不同时期伦敦的背景和伦敦文学地图的介绍，一部清晰的伦敦社会史、文化史和文学史被勾勒出来。

本书有三个主要的特点。首先，该书突破了以往的文学研究模式，从伦敦城市空间的视角展开对文本和文学史的研究，为文学研究提供了新的研究方法。实际上，正如布鲁姆在序言中指出的，“所有的文学体裁都起源于都市”，因此，从伦敦的地形图出发，研究英国文学是应尽之务。其次，书中把对伦敦的社会文化背景与文本表征

融合在一起，由此，读者同时可以感知到现实历史中真实的伦敦和文本中想象的伦敦。在真实和想象中，伦敦向读者呈现出自己的面孔。第三，作者极为重视伦敦地形图与作家和作品间的关系，详尽考察了每个作家所受伦敦某个区域或建筑的影响，以及这些区域和建筑以怎样的意象呈现在作家的文本中。在此意义上，该书不但是伦敦文学地图，也是文学地图上的伦敦。

这部著作不但是研究伦敦文学的珍贵资料，也是了解伦敦城市史的重要文本。因此，不同的读者可以从不同的视角解读这部著作。尽管解读角度的不同可能会给不同的读者带来关注焦点的差异，然而，不同的读者都能从该书中寻觅到自己所需要的材料。需要注意的是，与近年来国内外出版的其他与伦敦文学相关的著作相比，这部的不足之处也很明显。例如，该书不如《城市意象：英国文学中的城市》中对文本中的伦敦的分析那样详尽，也没像《London in Literature: Visionary Mappings of the Metropolis》那样把关注的焦点集中到伦敦最具特色的几个区域和特征上。但是，该书综合性考察了伦敦文学的发展，让读者全面了解到伦敦与文学之间的关系，或许这才是作者写作这本书的真正意图。



**藏书地点：**中文分馆  
**索书号：**I561.09/D162  
**本文作者：**  
 外国文学研究所 王彦军

\*\*\*\*\*



## 图书馆电子书资源一览

考虑到读者需求和电子资源发展的趋势，图书馆近几年来加强了电子书资源的采购和试用，目前读者可以免费从图书馆享受到英语、法语、德语、阿拉伯语、中文及众多小语种的电子书，欢迎大家积极使用。

**英语：**MyiLibrary 电子书数据库——以语言学、文学为主，截至目前可共享的电子书有 4563 种。

**法语：**CGN 法语经典数据库——含《中世纪到 20 世纪法语文学大型语料库》和《20 与 21 世纪文学研究》两个子库，囊括从中世纪至今的重要法语作家作品。

**德语：**试用库中有非常著名的 Springer 数据库。

**阿拉伯语：**《现代埃及典藏》——共收录了来自埃及与其他国家和地区的 4,500 多种阿拉伯语电子书。

**中文：**1. 超星汇雅电子书全文平台——30 万册学术类中文图书，主要内容为语言文字、文学、历史、地理等。2. 读秀知识库——百余万册学术类中文图书。3. 方正 Apabi——人文社科类图书 8000 余种，并有教参书 2 万 4 千余种。4. 《四库全书》&《四部丛刊》&《国学宝典》三库——中国最重要的典籍均收录其中。5. 书生之家——十多万册人文社科类中文图书。

**其他语种：**试用数据库里 World Ebook Library、美星电子书数据库非常全面地收录了欧语、亚非等小语种的电子图书。 (信息咨询部 全慧)

## 主动走进院系 深化学科服务

为进一步推进学科服务，本学期在杨晓景常务副馆长的带领下，图书馆学科联系人及相关部主任分别走访了我校英语学院、欧语学院、亚非学院、法学院和中国外语教育研究中心，拜访了院系负责人和学术带头人，与院系专家们进行了充分的沟通和交流，深入了解院系学科建设规划及相应的文献需求。

通过调研发现，在我国战略发展需要和人才培养需求转变的大环境下，我校很多学科和专业建设都面临转型，既要保持语言、文学的传统学科优势，同时又要向更加多元的国际政治、经济、外交、新闻、法律等领域拓展。区域和国别研究、跨文化和跨学科研究正逐渐成为研究热点和教学重点。由此，院系在教学和科研活动中对图书馆文献资源建设也提出了新的需求。专家们都表示对图书馆正在开展的学科服务非常欢迎，同时希望能与图书馆开展更多的合作，共同搭建诸如对象国各领域研究资料、数据、相关文献等方面的特色专题数据库。专家们还建议，随着我校中东欧研究中心、英国研究中心、加拿大研究中心、日本研究中心入选教育部首批区域和国别研究培育基地，希望图书馆在这些领域的

资源建设方面能提供更多的支持和资源引进方面的政策倾斜。

在交流过程中，杨馆长表示图书馆将尽最大努力满足院系教师的需求，在做好我校基础学科文献保障的基础上，对我校重点学科、新建学科以及新的专业研究领域将提供更大力度的支持。她同时指出，图书馆将不断完善以学科联系人为纽带、深入院系，和院系充分沟通的工作机制，形成与院系合作共建优质学术资源的良好互动模式，不断深化图书馆学科服务。

在此基础上，图书馆学科联系人在2012“助力教学科研、图书馆学术服务月”期间，面向全校各院系开展了大规模的教科研人员使用图书馆需求调研。共有来自我校20余个院系和研究机构的150余位教师参加了本次调研活动。图书馆将对问卷调研结果进行整理，认真总结和分析教师们的需求和意见，在今后的工作中开展更有针对性的业务改进，



不断深化和提高学科服务的质量和水平。

(信息咨询部 孙琳)



### 2012助力教学科研学术服务月活动

5月7日至5月31日，图书馆旨在为教学科研提供国际学术辅助的宣传服务月活动如期开展。今年的服务月活动丰富，并注入了很多新的、国际性的元素，取得了较好的效果。

宣传月的主要活动有：1、围绕新主页&移动图书馆上线开展的调查问卷、iPad测试。今年取消了现场填写纸质问卷的方式而改用有奖在线调查，吸引了不少读者的关注，同时征集了部分教师和学生读者为我们测试移动图书馆，收到许多有益的改进建议。2、教师需求问卷调查。本次发出150余份问卷，覆盖全校各院系所。通过对这些问卷的统计分析，能有力的支持我们更准确的把握教师对资源和服务的需求。3、CALIS共享域文献传递优惠活动也在本月开展，在为读者免费服务的同时，进一步推广了我们的文献传递和馆际互借服务。4、作为每次宣传服务月的重头戏，今年我们成功举办了 PIVOT 及 RefWorks、SSCI 及 A&HCI、OCLC FirstSearch 等培训讲座，吸引了众多对国际学术感兴趣的读者，拓宽了教师、学生及图书馆员的眼界。(信息咨询部 全慧)

### 图书馆新开通实时在线咨询

现代信息技术的发展为参考咨询服务提供了新的手段。读者通过网络就能和馆员在线实时进行交流，不用亲自跑到图书馆，也不用拨打电话，既省时又省力，而且更加方便快捷。

为了帮助读者更有效地利用图书馆获取各种资源和服务，本学期我们在图书馆新版主页中开通了QQ、留言板及人人网三种实时在线咨询，解答读者在利用图书馆过程中遇到的各种问题。欢迎广大师生积极使用，更好地增强与图书馆之间的交流与互动。

使用方法：点击新图书馆主页右下角的“QQ”、“留言”、“人人”图标即可利用相应实时咨询服务；咨询工作相关负责人员详细联系方式（电话、邮箱、办公地点）请见图书馆主页——参考咨询——信息咨询/专题咨询。

服务时间：实时在线咨询 周一至周五，上午9:00~11:30 下午2:00~5:00；Email、QQ、留言板、人人网非在线时间可全天候24小时接收读者咨询邮件及留言，咨询馆员会在工作时间及时给予回复。(本刊编辑 韩秀华)